



# Плата за Победу

Невысокому, шустрому мословскому пареньку Тольке Голованову в 1943 году едва «стукнуло» семнадцать, когда его призвали в армию.

В ОДИН ДЕНЬ с Анатолием Ивановичем призывалось около ста большемурашкинцев.

— Почти всех помню по именам, — перечисляет земляков ветеран, — вот только в живых, похоже, сегодня я один.

Долго состав из теплушек с новобранцами добирался до дальневосточной станции Шимановская, пропуская эшелоны с вооружением и войсками, идущие на Запад. Здесь, в учебной части, Анатолий целый год проходил подготовку. Вот какое внимание и самое важное значение придавалось сержантскому составу: год подготовки

Если уж Япония не развязала войну с СССР в 1941 году, когда немцы стояли под Москвой, не напала на нас в 1942, когда фашисты пили воду из Волги в Сталинграде, то уж в сорок пятом, подавно, этого произойти не могло. Так зачем же война с японцами? Во-первых, милитаристская Япония была мировым агрессором, а агрессоров необходимо жестко пресекать. Во-вторых, все знают, что Америка помогала Советскому Союзу в войне с Германией вооружением, техникой, продуктами. Была помощь — остался долг. И расплатиться с ним СССР мог только луч-

шим, что было у него — своими солдатами.

Эшелон для бывших курсантов подали в августе сорок пятого, и помчал он их во Владивосток, там уже ждал пароход до Сахалина, южная часть которого была японской. Транспорт с воздуха прикрывала авиация, с моря — боевые корабли, поскольку в море «охотились» японские подводные лодки. Экипаж был всегда начеку, а за морем и небом внимательно следили и сотни глаз пехотинцев. Лишь однажды вражеской субмарине удалось атаковать караван, да и то с предельной дистанции. Наблюдатели издалека заметили пенящийся след торпеды.

— Так вот как выглядит японская смерть, — подумал Анатолий Иванович.

«Стоп, машина! Полный назад!» — эхом заметалась по отсекам тревожная команда. Подчиняясь команде, корабль успел остановиться, и торпеда прошмыгнула метрах в десяти. «Пронесло», — от дружного вздоха, казалось, качнулся пароход.

Сахалин. Артиллерия боевых кораблей и «катюши» с транспортных судов смели с позиций японцев. Но после высадки наших на берег японские подразделения ещё долго зло огрызались с многочисленных сопок.

После Сахалина освобождали Курилы: Кунашир, Туруп, Итуруп. На последнем дослуживал Анатолий Иванович. «Дослуживал» — это долгих пять лет, до пятидесятиго: Это тоже интересная, насыщенная история, но другая.

Алексей ТОЛКАЧЁВ

том, что младших лейтенантов «выпекали» за полгода.

Ноябрь сорок четвёртого. В Красной Армии уже введены погоны, на плечах у Анатолия — сержантские. Он и другие выпускники курсов ожидают отправки на Запад. Даже не всем маршалам было известно, что для этих солдат уготована другая судьба. Судьбу их определила Тегеранская конференция союзников, прошедшая в ноябре 1943, — тогда советское правительство пообещало вступить в войну с Японией после разгрома Германии.